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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ

KYC (Know Your Customer) – принцип «Знай свого клієнта»
FATF (Financial Action Task Force on Money Laundering) – Група з 

роз робки фінансових заходів боротьби з відмиванням грошей
ВВП – Валовий внутрішній продукт
ВК – відмивання коштів
ДСФМУ – Державна служба фінансового моніторингу України 

(Держ фінмоніторинг)
ЄС – Європейський Союз
КМУ – Кабінет Міністрів України
ЛДОЗШ – легалізація доходів, отриманих злочинним шляхом
МВФ – Міжнародний валютний фонд
НБУ – Національний банк України
НКЦПФР – Національна комісія з цінних паперів та фондових 

ринків
НОР – Національна оцінка ризиків
ПЕП – Публічні діячі
ПЛД/ФТ – протидія легалізації доходів та фінансування теро-

ризму
ПФО – підозріла фінансова операція
ПФР – підрозділ фінансової розвідки
РЗ – розповсюдження зброї
РОП – ризик-орієнтований підхід
РОС – ризик-орієнтована система
РФП – ринок фінансових послуг
СДФМ – суб’єкт державного фінансового моніторингу
СПФМ – суб’єкт первинного фінансового моніторингу
СУО – спеціально уповноважений орган
ФГВФО – Фонд гарантування вкладів фізичних осіб
ФТ – фінансування тероризму
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ПЕРЕДМОВА

Національна академія правових наук України та всі її структурні 
підрозділи вже тривалий час успішно співпрацюють з міжнародними 
установами, органами державної влади та органами місцевого само-
врядування України та найкращими різнопрофільними закладами 
вищої освіти. Одним із таких закладів вищої освіти в Україні є Хар-
ківський національний економічний університет імені Семена Куз-
неця. 

Представлена Вашій увазі монографія «Сучасні економіко-право-
ві ризик-орієнтовані засоби регулювання розвитку ринку фінансових 
послуг» є одним з яскравих прикладів плідної наукової співпраці й 
присвячена десятирічному ювілею Науково-дослідного інституту 
правового забезпечення інноваційного розвитку Національної ака-
демії правових наук України та дев’яносторічному ювілею Харків-
ського національного економічного університету імені Семена Куз-
неця.  

У монографії зосереджено увагу на дослідженні економічних та 
правових проблем регулювання ринку фінансових послуг в Україні, 
які потребують системного вирішення. Наразі існує необхідність у 
розбудові сучасної системи фінансового моніторингу в Україні, зо-
крема, з урахуванням євроінтеграційних тенденцій сьогодення.

Сподіваємося, що ця наукова праця стане не лише результатом 
певних доктринальних напрацювань, але й змістовним підґрунтям 
для подальшої комплексної законопроєктної роботи щодо удоскона-
лення регулювання ринків фінансових послуг, запровадження ризик-
орієнтованого підходу на державному рівні, удосконалення системи 
банківського нагляду на засадах такого підходу.

Олександр ПЕТРИШИН,
Сергій ГЛІБКО
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ВСТУП

Реформа фінансового сектора в Україні та відповідно до Мемо-
рандуму співпраці з МВФ в рамках програми Стенд-бай, наприкінці 
2019 року Прези дентом України підписано Закон «Про внесення змін 
до деяких законодавчих актів України щодо удосконалення функцій 
із державного регулювання ринків фінансових послуг» [298], введен-
ня в дію якого передбачено з 01.07.2020 р. Даним Законом визначено 
так званий «спліт» – ліквідацію Нацкомфінпослуг та розподіл повно-
важень щодо регулювання ринку фінансових послуг між НБУ (стане 
регулятором страхових, лізингових, фінансових компаній, кредитних 
спі лок, ломбардів та бюро кредитних історій) та НКЦПФР (здійсню-
вати регулювання діяльності недержавних пенсійних фондів та фон-
дів фінансування будівництва). Це в свою чергу зумовило необхід-
ність удосконалення існуючого законодавства у сфері регулювання 
ринку фінансових послуг, зокрема, винесення на розгляд та громад-
ське обговорення проєкту Закону «Про фінансові послуги та діяль-
ність з надання фінансових послуг», який оприлюднений НБУ [326]. 

З урахуванням змістовного навантаження проєкту Закону «Про 
фінансові послуги та діяльність з надання фінансових послуг» за його 
розділами основні пропозиції у сфері функціонування та регулюван-
ня ринку фінансових послуг розглядаються з позиції трьох блоків: 
перший блок узагальнює принципи надання фінансових послуг, їх 
перелік та норми регулювання відносин із споживачами; другий блок 
включає вимоги до надавачів фінансових послуг (їх капіталу, струк-
тури власності, систем управління та контролю, бухгалтерського 
обліку та звітності); третій блок поєднує питання щодо регулювання 
та нагляду за діяльністю фінансових установ. 

Однією з концептуальних основ проєкту цього Закону є опри-
люднена 2018 року Біла книга (розроблена робочою групою НБУ 
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разом із експертами з проєкту Агентства США з міжнародного роз-
витку (USAID) «Трансформація фінансового сектору») щодо бачення 
НБУ базових положень та основних питань регулювання небанків-
ського ринку фінансових послуг, який буде належати до його компе-
тенції вже у найближчій перспективі. Як результат розвитку цієї 
ідеології для формування системного бачення щодо регулювання та 
нагляду НБУ вже представлені й додаткові Білі книги в контексті 
окремих сегментів небанківського ринку фінансових послуг («Май-
бутнє регулювання кредитних спілок» [221], «Майбутнє регулювання 
ринку страхування» [223], «Майбутнє регулювання ринку кредиту-
вання фінансовими компаніями» [222], «Майбутнє регулювання 
ринку факторингу» [224]) та зазначено намір про видання інших 
у майбутньому часі (з питань регулювання лізингових компаній та 
ломбардів).

У Білій книзі «Майбутнє у регулюванні небанківського фінансо-
вого сектору» [225], в якій описано компетенції НБУ щодо регулю-
вання діяльності небанківських фінансових установ, та у проєкті 
Закону «Про фінансові послуги та діяльність з надання фінансових 
послуг» [326] відповідно, визначено курс на активне масштабне за-
провадження ризик-орієнтованого підходу (РОП), який вже декілька 
років успішно застосовується на банківському ринку. Ризик-орієн-
тований підхід згідно з проєктом рамкового Закону [326] застосову-
ється Регулятором при здійсненні нагляду за надавачами фінансових 
послуг для визначення (виявлення), оцінки (переоцінки) та розумін-
ня ризиків, притаманних діяльності таких надавачів фінансових 
послуг, а також вжиття відповідних пропорційних наглядових заходів 
для їх мінімізації з урахуванням профілю ризиків, суттєвості вияв-
лених ризиків, розміру, особливостей діяльності, бізнес моделі нада-
вача фінансових послуг.

Особливості процедури нагляду на основі оцінки ризиків роз-
глянуто у статті 34 «Пруденційний нагляд» проєкту Закону. Зокрема, 
здійснення пруденційного нагляду шляхом оцінки та контролю рівня, 
характеру й особливостей ризиків об’єкта нагляду (в тому числі тих, 
які він створює для стабільності фінансової системи) та виявлення 
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фактів здійснення ризикової діяльності, що загрожує інтересам клі-
єнтів (в тому числі вкладників та інвесторів) та кредиторів об’єкта 
нагляду та запобігання здійсненню такої діяльності [326]. У статті 21 
«Організація системи управління і контролю» [326], по-перше, зазна-
чено, що надавачі фінансових послуг повинні організувати та забез-
печити належне функціонування систем корпоративного управління, 
внутрішнього контролю, в тому числі управління ризиками та вну-
трішнього аудиту, з урахуванням особливостей виду своєї діяльнос-
ті, характеру і переліку послуг, які ними надаються, та ризиків, які 
властиві такій діяльності. По-друге, окремо приділено увагу ризику 
легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, 
фінансуванню тероризму та фінансуванню розповсюдження зброї 
масового знищення (ВК/ФТРЗ) та зазначено, що надавачі фінансових 
послуг та їх відокремлені підрозділи повинні дотримуватися вимог 
законодавства у сфері фінансового моніторингу. 

Виходячи з цього, питання переходу на ризик-орієнтований під-
хід до нагляду за діяльністю надавачів фінансових послуг в цілому, так 
і у сфері ВК/ФТРЗ, є актуальними як тепер, так і не втратять своєї 
актуальності протягом наступних років. Зокрема, це зумовлено тим, 
що відмивання коштів, фінансування тероризму та фінансування 
розповсюдження зброї масового знищення є значними загрозами 
глобальній безпеці та цілісності фінансової системи, на захист від 
яких спрямовані нові міжнародні стандарти FATF. Вони націлені на 
досягнення балансу: з одного боку, вимоги особливо посилені щодо 
джерел підвищеного ризику, з іншого, зменшення витрат на контроль 
за суб’єктами з низьким ризиком, а також поліпшення практичної 
реалізації стандартів, які розширені з урахуванням нових загроз, 
таких як фінансування зброї масового знищення, і уточнені відносно 
прозорості й жорсткості заходів протидії корупції. 

Імплементація міжнародних стандартів FATF та запровадження 
ризик-орієнтованого підходу у сфері протидії ВК/ФТРЗ є сучасним 
трендом розбудови системи фінансового моніторингу. Тому проблема 
забезпечення протидії ВК/ФТРЗ перебуває у фокусі досліджень зару-
біжних і вітчизняних науковців, серед яких слід відзначити таких:  
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N. Gilmour, Z. Hamin, R. Othman, N. Omar, H. S. Selamat, F. M. J. Teich-
mann, Y.-W. Xue, Y.-H. Zhang; О. В. Акімова, Р. О. Баранов, О. О. Глу-
щенко, С. О. Дмитров, С. Б. Єгоричева, Л. М. Кобилянська, О. О. Ку-
ришко, К. Д. Левківська, О. В. Меренкова, О. М. Петрук, І. Б. Семеген,  
С. О. Хва лінський, О. В. Черевко та ін.

У систему протидії ВК/ФТРЗ Україна поглиблює запровадження 
ризик-орієнтованого підходу, і важливим є розроблення теоретич-
ного, методичного і практичного інструментарію у цій сфері з метою 
подальшої імплементації міжнародних стандартів FATF. Зокрема, 
рекомендації щодо запровадження ризик-орієнтованого підходу у 
сфері фінансового моніторингу. 

Тому особливої ваги набуває загальна проблематика з необхід-
ності удосконалення економіко-правових ризик-орієнтованих засобів 
регулювання ринку фінансових послуг, питання розроблення кон-
цепції формування ризик-орієнто ваної системи (РОС) протидії ВК/
ФТРЗ України та пошук моделей оцінки, контролю та ефективного 
управління ризиками для забезпечення протидії ВК/ФТРЗ через за-
провадження РОП. Це в свою чергу дозволило окреслити перелік 
основ них завдань цього дослідження:

розглянути особливості застосування ризик-орієнтованого під-
ходу до реформування системи фінансового моніторингу за міжна-
родними стандартами;

визначити основні положення ризик-орієнтованого напряму 
правового регулювання фінансового моніторингу у оновленому за-
конодавстві з урахуванням міжнародного досвіду;

виокремити спеціальні (функціональні) вимоги до організаційно-
правових форм фінансових установ на ринку фінансових послуг як 
інструмент зменшення ризиків в їх діяльності;

провести оцінювання ефективності застосування країнами РОП 
у сфері протидії відмиванню коштів, фінансуванню тероризму та роз-
повсюдження зброї масового знищення;

розробити концепцію формування РОС ПВК/ФТРЗ;
оглянути ризик-орієнтований підхід і використання типологій у 

системі фінансового моніторингу;
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розглянути нормативні та організаційні аспекти здійснення фі-
нансових розслідувань у системі фінансового моніторингу та норма-
тивно-методичне забезпечення запровадження ризик-орієнтованого 
підходу на державному рівні;

проаналізувати взаємозв’язок надійності банків та їхньої здат-
ності протистояти ризикам відмивання коштів;

визначити ризики використання електронних активів та непри-
буткових організацій для відмивання коштів за міжнародними стан-
дартами;

розвинути ризик-орієнтований підхід у фінансовому моніторингу 
на ринку землі та нерухомого майна;

визначити ризики у сфері венчурного підприємництва;
надати рекомендації до побудови Карти ризиків для оцінки клі-

єнтів фінансових установ в системі фінансового моніторингу; 
удосконалити положення щодо дотримання умов належної обач-

ливості щодо клієнтів на підставі визначення вузьких місць, які мо-
жуть характеризувати високий рівень ризику ВК/ФТРЗ;

розвинути методичний інструментарій на етапі реалізації фінан-
сового моніторингу та побудувати узагальнену модель функціону-
вання системи комплаєнсу в банках; 

узагальнити особливості впровадження та розвитку комплаєнс-
контролю ризиків відмивання коштів у діяльність суб’єктів первин-
ного фінансового моніторингу;

провести аналіз законодавства та судової практики щодо засто-
сування фінансового моніторингу при здійсненні платіжних послуг;

розглянути особливості послуги аудиту фінансового моніторингу;
сформувати організаційне забезпечення реалізації оновлених 

наглядових функцій у сфері фінансового моніторингу на основі ризик-
орієнтованого підходу;

провести аналіз тенденцій застосування заходів впливу Націо-
нального банку України за порушення банками вимог законодавства 
у сфері фінансового моніторингу;

розглянути напрями розвитку системи банківського нагляду на 
засадах ризик-орієнтованого підходу;
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надати пропозиції для обґрунтування наглядових режимів за ді-
яльністю системно важливих банків на основі ризик-орієнтованого 
підходу. 

Монографія включає результати фундаментальної теми Науково-
дослідного інституту правового забезпечення інноваційного розви-
тку НАПрН України «Нормативно-інституційне забезпечення гос-
подарської діяльності в інноваційному суспільстві» (№ 0118U00343)
та фундаментальної науково-дослідницької роботи Харківського 
національного економічного університету імені Семена Кузнеця 
«Ризик орієнтований підхід у забезпеченні протидії відмиванню ко-
штів, фінансування тероризму і розповсюдження зброї масового 
знищення» (№ 0118U000058). Теоретичні положення та окремі прак-
тичні розробки, що містяться у дослідженні, використовуються у на-
вчальному процесі.

Наталія ВНУКОВА,
Олена БЕЗРОДНА
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інформаційного характеру, зокрема: а) фінансовим установам забо-
роняється поширювати у будь-якій формі рекламу та іншу інформа-
цію, що містить неправдиві відомості про їх діяльність на РФП;  
б) фінансові установи повинні дотримуватися вимог розкриття ін-
формації, що містяться у ст. 121 Закону про фінпослуги, зокрема щодо 
розкриття фінансової та консолідованої звітності, звіту про корпо-
ративне управління тощо; в) фінансові установи зобов’язані під час 
розкриття інформації дотримуватися вимог законодавства про мови, 
а також приписів Закону України «Про захист персональних даних» 
від 01.06.2010 р. № 2297-VI, [314] як власники персональних даних.

Нерівне становище на РФП його учасників, перш за все, реципі-
єнтів та фінансових установ, стало підставою для введення додатко-
вих гарантів прав споживачів фінансових послуг шляхом визнання 
права доступу до інформації щодо діяльності фінансової установи, 
перелік якої міститься у ст. 12 Закону про фінпослуги.

1.4. Світовий досвід та оцінка ефективності застосування 
країнами ризик-орієнтованого підходу у сфері протидії 

відмиванню коштів, фінансуванню тероризму  
та розповсюдження зброї масового знищення

Відмивання коштів (ВК), фінансування тероризму (ФТ) та фінан-
сування розповсюдження зброї масового знищення (РЗ) є значними 
загрозами глобальній безпеці та цілісності фінансової системи, на 
захист від яких спрямовані міжнародні стандарти FATF (Рекоменда-
ції FATF).

Відповідно до висновків Третього раунду взаємної оцінки своїх 
членів FATF переглянула і оновила Рекомендації FATF. Перегляд ре-
комендацій націлений на досягнення балансу: з одного боку, вимоги 
особливо посилені в тих областях, які є джерелом підвищеного ри-
зику, або де може бути поліпшена практична реалізація. Вони роз-
ширені з урахуванням нових загроз, таких як фінансування зброї 
масового знищення, і уточнені відносно прозорості й жор сткості 
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заходів протидії корупції. З іншого боку, вони стали більш цілеспря-
мованими. Ризик-орієнтований підхід дозволяє фінансовим устано-
вам і іншим секторам використовувати свої ресурси більш ефектив-
но, фокусуючись на зонах підвищеного ризику, у той час як у областях 
зниженого ризику можлива більша гнучкість застосування спроще-
них заходів. Оскільки Україна лише починає запроваджувати ризик-
орієнтований підхід у систему протидії ВК/ФТРЗ, важливим є уза-
гальнення міжнародного досвіду у цій сфері з метою подальшої  
імплементації міжнародних стандартів FATF.

Теоретичні засади фінансового моніторингу, практичні аспекти 
впровадження механізмів протидії ВК/ФТРЗ досліджували сучасні 
вітчизняні і зарубіжні учені: О. В. Акімова, Ж. О. Андрійченко,  
Р.  О. Баранов, О.  М.  Ващенко, С.  С.  Гасанов, Т.  І.  Єфименко,  
О. В.Ільєва, С. О. Дмитров, Я. Х. Занг (Y.H. Zhang), В. М. Каднічанська, 
Л. М. Кобилянська, М. В. Колдовський,О. Є. Користін, Я. В. Ксу  
(Y.-W. Xue), О. О. Куришко, Л. Л. Лазебник, К. Д. Левківська, О. В. Ме-
ренкова, Т. А. Медвідь, Н. Омар (N. Omar), Р. Отман (R. Othman), 
О. М. Петрук, Т. О. Ромась, Х. С. Селамат (H. S. Selamat), З. Хамін 
(Z.Hamin), М. І. Худокормова, О. В. Черевко, Д. В. Шиян та ін.

При цьому значну увагу приділено розкриттю міжнародних стан-
дартів і досвіду у сфері протидії ВК/ФТРЗ [67; 83; 185; 192; 214; 259; 
375]. Так, О. В. Акімовою [67] досліджено окремі інструменти вну-
трішнього фінансового моніторингу і визначено типології, які пови-
нні використовуватися в фінансових установах згідно з рекоменда-
ціями міжнародних організацій. У роботі [83] викладено досвід 
країн світу щодо протидії легалізації доходів, отриманих злочинним 
шляхом, а також виявлено особливості моделей національних систем 
фінансового моніторингу. У [214], крім цього, визначено напрями 
використання світового досвіду в процесі реформування системи 
фінансового моніторингу в Україні. О. М. Петрук, К. Д. Левківська 
[259] визначили тенденції розвитку системи протидії ВК/ФТ у світо-
вому аспекті, Д.В. Шиян [375] відслідкував еволюцію стандартів FATF 
та їх останні зміни, а у роботі [192] подано порівняльну характерис-
тику банківських систем країн у розрізі боротьби з відмиванням 
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грошей. Л.М. Кобилянською [185] зроблено акцент на досвіді органі-
зації підрозділів фінансового моніторингу та заходах протидії лега-
лізації доходів, отриманих злочинним шляхом. Майже усі перерахо-
вані праці стосуються аналізу зарубіжної практики протидії відми-
ванню коштів, у той час як досвід засто сування країнами 
ризик-орієнтованого підходу залишився поза увагою учених.

Розвитку системи оцінювання та управління ризиками, 
пов’язаними з ВК/ФТ, присвятили свої дослідження Ж. О. Андрій-
ченко [74], С. О. Дмитров, О. В. Ме ренкова, Т. А. Медвідь, О. М. Ва-
щенко [146], Т. І. Єфименко, С. С. Гасанов, О. Є. Користін [157], 
Я. Х. Занг (Y.-H. Zhang), Я. В. Ксу (Y.-W. Xue) [64], В. М. Каднічанська, 
Т. О. Ромась [174], Л. Л. Лазебник [218], М. І. Худокормо ва [365], 
О. В. Черевко [369] та ін.

Ж. О. Андрійченко [74] визначено місце фінансового моніторин-
гу в системі управління ризиками ринків фінансових послуг та за-
стосовано системний підхід до управління ними, у монографії [146] 
запропоновано методику експрес-оцінки внутрішньобанківських 
ризиків використання послуг банків та їх підрозділів для легалізації 
кримінальних доходів або фінансування тероризму, колективом авто-
рів [157] розроблено підхід до оцінювання ризиків у сфері антилега-
лізаційного стримування, у роботі [64] здійснено оцінювання та 
визначення рівнів ризиків клієнтів стосовно відмивання коштів у 
межах реалізації ризик-орієнтованого підходу. О. В. Черевко [369] 
обґрунтовано критерії ризику використання банку для легалізації 
злочинних доходів, порядок його оцінювання та заходи обмеження 
або зниження, Л. Л. Лазебник [218] визначено напрями розвитку 
бізнес-процесів у банку з точки зору комплаєнс-ризиків. Дещо з іншої 
позиції розглянуто ризик-орієнтований підхід В. М. Каднічанською 
і Т. О. Ромась [174], які доповнили класифікацію ризиків у сфері про-
тидії легалізації доходів, отриманих злочинним шляхом, за рахунок 
виділення груп ризиків сприяння «відмиванню» доходів працівника-
ми банку.

Попри наявність різних підходів та методик оцінки й управління 
ризиками в системі фінансового моніторингу, слід зазначити, що вони 
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переважно стосуються ризиків відмивання коштів з використанням 
банківських установ. Питання застосування ризик-орієнтованого 
підходу для протидії фінансуванню тероризму та розповсюдження 
зброї масового знищення, а також оцінювання ефективності ризик-
орієнтованого підходу та запровадження його положень у вітчизня-
ну практику залишаються поки що практично не дослідженими. 

Виходячи з цього, необхідним є узагальнення ключових змін 
міжнародних стандартів FATF, аналіз застосування країнами ризик-
орієнтованого підходу у забезпеченні протидії ВК/ФТРЗ, система-
тизація положень управління ризиками ВК/ФТРЗ у зарубіжній 
практиці.

Рекомендації FATF є основою для всіх країн у досягненні загаль-
ної мети – блокувати відмивання коштів, фінансування тероризму й 
фінансування розповсюдження зброї масового знищення. Рекомен-
дації передбачають: заходи, які країни повинні застосовувати в кар-
ному судочинстві й правових системах; запобіжні заходи, що вжива-
ються фінансовими установами, спеціально визначеними суб’єктами 
первинного фінансового моніторингу і професіями; заходи, що га-
рантують прозорість власності юридичних осіб і утворень; заснуван-
ня компетентних органів з відповідними функціями, повноваження-
ми й механізмами взаємодії; заходи щодо співробітництва з іншими 
країнами [232].

Зміни стандартів FATF стосуються наступного:
1. Ризик-орієнтований підхід: FATF запровадив  ризик-орієнто-

ваний підхід, який дасть можливість країнам і фінансовим установам  
розподіляти свої ресурси більш ефективно. Країнам необхідно чітко 
розуміти ризики відмивання грошей і фінансування тероризму, під 
які вони підпадають, і адаптувати свої системи протидії відмиванню 
коштів і фінансуванню тероризму (ПВК/ФТ) з урахуванням природи 
цих ризиків, передбачивши посилені заходи в тих випадках, коли 
ризики перевищують припустиму межу застосування спрощених  
заходів при знижених ризиках. Цілеспрямовано організований ризик-
орієнтова ний підхід означає, що система ПВК/ФТ буде більш ефек-
тивною. 
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2. Прозорість: недостатність прозорості відносно володіння й 
контролю з боку юридичної особи або відносно сторін електронних 
грошових переказів піддає вразливості ці процеси щодо зловживань 
із боку злочинних елементів і терористів. FATF підсилив прозорість 
вимог у цій сфері. Це означає наявність вимоги про доступність до-
стовірної інформації про бенефіціарне володіння й контроль над 
фінансовими установами, трастами й іншими юридичними особами. 
Це також означає, що посилення прозорості, проведене на глобаль-
ному рівні, ускладнить діяльність злочинців і терористів. 

3. Міжнародне співробітництво: з урахуванням зростаючої гло-
балізації загроз відмивання грошей і фінансування тероризму FATF 
також розширив межі й підсилив застосування механізмів взаємодії 
між правоохоронними органами. Переглянуті Рекомендації перед-
бачають більш ефективний обмін інформацією з метою проведення 
розслідувань, здійснення нагляду й винесення обвинувачення. 

4. Операційні стандарти: Рекомендації FATF значно розширилися 
стосовно питань правоохоронних органів і підрозділів фінансової 
розвідки. За результатами перегляду уточнена роль і функції опера-
ційних агентств, відповідальних за протидію відмиванню грошей і 
фінансуванню тероризму, передбачена низка технік проведення роз-
слідувань і повноважень, які їм необхідні, наприклад, одержання й 
аналіз фінансової інформації про кримінальні рахунки й операції, які 
викликають підозру.

На думку [375, с. 319], найважливішими нововведеннями між-
народних стандартів FATF 2012 року є такі: оцінка ризиків та засто-
сування підходу, заснованого на управлінні ризиками; інтеграція в 
міжнародні стандарти заходів, спрямованих на протидію фінансу-
ванню тероризму; встановлення цільових фінансових санкцій за 
розповсюдження зброї масового знищення.

Для перевірки належності виконання країнами міжнародних 
стандартів розроблена та у лютому 2013 р. прийнята Методологія з 
оцінки відповідності ним та ефективності систем протидії відмиван-
ню коштів та фінансуванню тероризму. Методологія стосується двох 
складових оцінки впровадження міжнародних стандартів FATF: 
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1) технічна відповідність; 2) результати, індикатори, дані та інші фак-
тори, що використовуються для оцінки ефективності їх впровадження. 

Технічна відповідність є компонентом Методології, яка відповідає 
за впро вадження конкретних вимог FATF, включаючи законодавчу 
базу та обов’язкові правозастосовні заходи; існування, повноважен-
ня та процедури правоохоронних органів. Вона не включає конкрет-
ні вимоги щодо стандартів, які стосуються ефективності. Вони оці-
нюються окремо, через компонент ефективності Методології [39]. 

Існує чотири ступеня технічної відповідності: відповідає (відсут-
ні недоліки), переважно відповідає (є лише незначні недоліки), част-
ково відповідає (існують помірні недоліки) та не відповідає (існують 
значні недоліки).

Ефективність – це ключовий компонент в оцінці ступеня відпо-
відності країни міжнародним стандартам FATF. Процес оцінки пови-
нен розглядати оцінку ефективності рівною мірою з оцінкою техніч-
ної відповідності. Оцінка ефективності спрямована на посилення 
уваги FATF до результатів і визначення, якою мірою національна 
система ПФК/ФТ досягла цілей міжнародних стандартів FATF, та ви-
явлення системних недоліків. Це дозволить країнам приділити пріо-
ритетну увагу заходам поліпшення своєї системи. Для цілей Методо-
логії ефективність визначається як «ступінь досягнення певних ре-
зультатів» [39]. У контексті ПВК/ФТ ефективність – це ступінь, з яким 
фінансові системи та економіки зменшують ризики та загрози від-
мивання коштів та фінансування тероризму, а також борються з фі-
нансуванням розповсюдження зброї масового знищення. 

Для оцінки ефективності FATF прийняла підхід, орієнтований на 
ієрархію певних результатів. На найвищому рівні, мета впроваджен-
ня заходів ПВК/ФТ оцінюється як «Фінансові системи та економіка 
в цілому захищені від загрози відмивання коштів, фінансування те-
роризму та фінансування розповсюдження зброї масового знищення, 
тим самим забезпечено підвищення прозорості фінансової системи 
і сприяння безпеці та захищеності». Для правильного балансу між 
загальним розумінням ефективності системи ПВК/ФТ країни та де-
тальною оцінкою того, як позитивно її компоненти функціонують, 
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FATF оцінює ефективність, переважно базуючись на одинадцяти 
«Безпосередніх результатах». Кожен з них представляє одну з ключо-
вих цілей, яку ефективна система ПВК/ФТ повинна досягти.

Для кожного Безпосереднього результату є чотири можливі рей-
тинги ефективності, засновані на рівні розкриття основних питань 
та характеристик: високий рівень ефективності (ступінь досягнення 
Безпосереднього результату високий, необхідно здійснити незначні 
удосконалення); значний рівень ефектив ності (ступінь досягнення 
Безпосереднього результату значний, необхідно здійснити помірні 
удосконалення); середній рівень ефективності (Безпосередній резуль-
тат досягнуто лише деякою мірою, необхідно здійснити значні удо-
сконалення) та низький рівень ефективності (ступінь досягнення 
Безпосереднього результату незначний, необхідно здійснити фунда-
ментальні удосконалення).

Безпосередній результат 1: «Ризики відмивання коштів та фінан-
сування тероризму усвідомлюються і, за необхідності, здійснюється 
координація дій на національному рівні з метою ПВК/ФТРЗ» відо-
бражає ефективність ризик-орієнтованого підходу, а індикатор R1 
характеризує технічну відповідність вимогам FATF щодо викорис-
тання цього підходу, тобто Рекомендації 1 «Оцінка ризиків та засто-
сування підходу, що ґрунтується на оцінці ризиків». Отже, ці два 
індикатори характеризують застосування у країні ризик-орієнтова-
ного підходу з двох позицій: технічної відповідності та ефективності.

За результатами 4-го раунду оцінки відповідності міжнародним 
стандартам FATF (Рекомендації 1) та ефективності систем ПВК/ФТ, 
проведеного у 31 країні, авторами зроблено висновок про переважно 
часткову відповідність міжнародним стандартам та середню ефек-
тивність систем ПВК/ФТ стосовно застосування ризик-орієнтовано-
го підходу – 42 % країн характеризуються такими рівнями (рис. 1.1).

Як видно з рис. 1.1, жодна з країн, які підлягали оцінюванню, не 
мають високого рівня ефективності ризик-орієнтованого підходу. 
Разом із цим, Іспанія повністю відповідає, а Бельгія, Канада, Італія, 
Малайзія, Сінгапур, Швейцарія переважно відповідають  конкретним 
вимогам FATF стосовно Рекомендації 1, включаючи законодавчу базу, 
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повноваження та процедури правоохоронних органів; у цих країнах 
встановлено значний рівень ефективності досягнення цілей системи 
ПВК/ФТ у сфері ідентифікації та управління ризиками.
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Технічна відповідність Рекомендації 1 (R1)

Рис. 1.1. Розподіл країн за результатами оцінки країнами засто-
сування ризик-орієнтованого підходу у ПВК/ФТ (складено на основі 
даних [7])

Слід зазначити, що не зважаючи на відсутність чіткої взаємоза-
лежності між технічною відповідністю та ефективністю, країни, які 
частково відповідають вимогам FATF, характеризуються в основно-
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му середнім рівнем ефективності (їм слід здійснити значні удоско-
налення системи ПВК/ФТ), а у країн, що не відповідають Рекомен-
дації 1 (Бутан, Ефіопія, Уганда, Вануату, Зімбабве), присутній низь-
кий рівень ефективності, що вимагає здійснення фундаментальних 
удосконалень системи ПВК/ФТ. У той же час, країни, які мають 
помірні недоліки у законодавчій базі та правозастосовних заходах, 
все ж можуть досягти значного рівня ефективності ризик-орієнто-
ваного підходу у сфері протидії ПВК/ФТ, як це продемонстрували 
США та Австралія.

Вимоги міжнародних стандартів FATF щодо фінансування роз-
повсюдження зброї масового знищення представлено Рекомендацією 
7 («Цільові фінансові санкції за розповсюдження зброї масового 
знищення»). У контексті оцінки ефективності, всі вимоги, пов’язані 
з фінансуванням розповсюдження зброї масового знищення, вклю-
чені в Результат 11, за винятком національного співробітництва та 
координації, які входять в Безпосередній Результат 1 [39]. 

На рис. 1.2 подано результати оцінки відповідності країн міжна-
родним стандартам FATF стосовно протидії фінансуванню розпо-
всюдження зброї масового знищення.

У сфері ефективності систем протидії фінансуванню розпо-
всюдження зброї масового знищення найвищий рівень мають 
США, значним рівнем характеризуються Австралія, Швейцарія 
(законодавство яких повністю відповідає вимогам Рекомендації 
7), а також Сінгапур, Бангладеш, Австрія, Італія, Вірменія. Слід 
відзначити, що 14 країн (45,2%) з тих, які підлягали оцінюванню, 
мають низький рівень ефективності досягнення цілі, пов’язаної з 
протидією фінансуванню розповсюдження зброї масового зни-
щення, що додатково підкреслює важливість розроблення дієвих 
заходів усіма країнами.

В Україні з 27 березня по 8 квітня 2017 року проводилася оцінка 
національної системи ПВК/ФТРЗ Комітетом експертів Ради Європи 
з питань оцінки заходів протидії відмиванню коштів та фінансуван-
ню тероризму MONEYVAL, результати якої планується прийняти на 
Пленарному засіданні FATF у поточному році.
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Рис. 1.2. Розподіл результатів оцінки країнами ефективності сис-
тем протидії фінансуванню розповсюдження зброї масового знищен-
ня (складено на основі даних [7])

Першу Національну оцінку ризиків (НОР) ВК/ФТ проведено в 
Україні у 2016 р., за результатами якої виявлені ключові ризики та 
визначено їх рівні (табл. 1.1, складено на основі даних [166]).
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Таблиця 1.1. Ризики національної системи ПВК/ФТ

Рівень  
ризику Характеристика ризику

Високий Низький рівень доходів населення; недостатнє матеріально-
технічне забезпечення підрозділу фінансової розвідки (ПФР); 
низька заробітна плата персоналу ПФР; низький рівень довіри 
до фінансової системи; неосучаснена (неефективна) система 
аналізу інформації про підозрілі фінансові операції; неефек-
тивна система розслідування матеріалів ПФР; невідповідність 
міри покарання тяжкості злочинів ВК/ФТ; відсутність право-
вого регулювання діяльності деяких представників визначе-
них нефінансових установ та професій (ВНУП); прояви теро-
ризму та сепаратизму 

Значний Прогресування політичного ризику та політичної нестабіль-
ності; неналежне виявлення та санкціонування підозрілих 
фінансових операцій національних публічних діячів; неефек-
тивні заходи із встановлення кінцевих бенефіціарних власни-
ків (контролерів) і контролю над ними; неналежне виявлення 
та неналежне нівелювання чинників тінізації та офшоризації 
фінансової системи; високий обіг готівки; відтік фінансового 
капіталу з країни; недостатньо ефективні заходи компетент-
них органів у протидії фінансуванню тероризму та сепаратиз-
му; невідповідність організаційно-правової форми Навчаль-
но-методичного центру ДСФМУ вимогам Закону; недостатня 
взаємодія право охоронних органів з ПФР; неефективні санкції 
за порушення вимог законодавства у сфері ПФК/ФТ; неефек-
тивне розслідування злочинів ВК; неефективне розслідування 
злочинів організованої злочинності (ОЗ); неефективне роз-
слідування податкових злочинів; неефективне розслідування 
предикатних до ВК злочинів; неподання ВНУП інформації 
про підозрілі фінансові операції; використання неприбутко-
вих організацій з метою ВК/ФТ; зростання організованої зло-
чинності; недостатність кадрів та ресурсів для ефективного 
здійснення нагляду; неефективне розслідування терористич-
них злочинів; ВК/ФТ через дистанційні послуги; недостатній 
рівень розуміння ризиків ВК/ФТ; неможливість перевірити 
представниками ВНУП інформації, що надається клієнтом 

Помірний Недосконала система первинного виявлення підозрілих фінан-
сових операцій; непрозоре фінансування політичних партій; 
недостатній рівень підготов ки учасників системи ПВК/ФТ; від-
сутність секторальної оцінки ризиків СПФМ у сфері ПВК/ФТ; 
здійснення ВК/ФТ через гральний бізнес 
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Рівень  
ризику Характеристика ризику

Незначний Неповна імплементація в національне законодавство поло-
жень Директиви ЄС 2015/849 Європейського Парламенту і 
Ради щодо запобігання відмиванню грошей та боротьби з те-
роризмом 

Високий та значний рівні ризику в основному пов’язані із загаль-
ною та державною складовими. За результатами НОР виявлено на-
ступні загрози для приватного сектору: загроза використання новіт-
ніх технологій для ВК/ФТ; загроза не виявлення підозрілих фінансо-
вих операцій. Обидві з перерахованих загроз безпосередньо пов’язані 
з фінансовою системою. Важлива роль у їх мінімізації належить 
оцінюванню ризиків ВК/ФТ у банківському секторі. З огляду на це, 
доцільним є систематизація міжнародного досвіду у цій сфері  
(табл. 1.2) для розвитку ризик-орієнтованого підходу у забезпеченні 
ПВК/ФТ в Україні.

Таблиця 1.2. Використання країнами ризик-орієнтованого під-
ходу у банківському секторі для протидії ВК/ФТ (складено на основі 
[53])

Країна Основні положення ризик-орієнтованого підходу

Австралія Використання ризик-орієнтованого підходу при здійснен-
ні нагляду за діяльністю банківського сектора на рівні 
банківських груп. Фактори, що враховуються при визна-
ченні ризиків ВК/ФТ: 1)  здійснення діяльності групою 
установ в сегменті, що визначений як основний або істот-
ний канал ВК; 2) схильність групи фінансових установ до 
ризиків ВК/ФТ.

Німеччина Оцінка потенційно ризикової ситуації на основі п'яти крите-
ріїв ризику (місцезнаходження, масштаб діяльності, структу-
ра продукту, структура клієнтської бази, структура каналів 
надання) та складання рейтингу за кожним критерієм.2. Оцін-
ка якості запобіжних заходів у сфері ПВК/ФТ.
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Країна Основні положення ризик-орієнтованого підходу

Нідерланди Аналіз ризиків, що стосуються цілісності і бездоганності 
установ, на макро-, мезо- і мікро- рівнях. Виявлення ризиків 
на основі: 1)  використання типологічних досліджень, роз-
відувальної інформації, даних міжнародних та національних 
комітетів та інших наглядових органів, які займаються пи-
таннями попередження ВК/ФТ; 2)  використання інформа-
ції, отриманої за підсумками виїзних наглядових перевірок; 
3)  моніторинг інформації з відкритих джерел. Аналіз ризи-
ків на основі визначення їх ступеня (враховуються фактори 
географічної зони діяльності, клієнтської бази, продуктів та 
каналів їх надання) та визначення рівня заходів контролю ри-
зиків (належне функціонування служби контролю, ефектив-
ність виконання вимог, якість запобіжних заходів).

США Оцінка наявності у фінансових установ належної політики та 
процедур, розроблених з урахуванням їх ризиків, пов'язаних 
з ВК/ФТ, та ступеня деталізації інформації, що міститься у їх 
повідомленнях.

Південно-
Африканська 
Республіка

Центральний банк вимагає від банків проведення власної 
оцінки ризиків ВК/ФТ та здійснює перевірку правильності 
такої оцінки. Здійснюється розподіл діяльності установи, її 
продуктів, географічного розташування та типів клієнтів на 
категорії високого, середнього та низького ризику. Визнача-
ються можливі зміни в режимі ПВК/ФТ.

Сінгапур Модель оцінки ризиків за двома індикаторами:1) вплив – роз-
глядається вплив фінансової установи на фінансову систему 
країни у разі, якщо така установа буде відчувати фінансові або 
інші труднощі;2)  ризик – розглядаються види ризиків, мож-
ливості установи щодо їх контролю, ефективність системи 
управління ризиками, достатність фінансових ресурсів для 
поглинання збитків і збереження фінансової стійкості. При 
оцінці ризиків враховуються зв'язки між різними групами, а 
також між фінансовими установами і її залежними організа-
ціями.

Узагальнюючи викладені у табл. 1.2 положення ризик-орієнтова-
ного підходу у банківському секторі для протидії ВК/ФТ, можна ви-
значити доцільні напрями для використання у вітчизняній системі 
банківського нагляду: 

1. Врахування фактору пов’язаності банківських установ між со-
бою та з клієнтами при виявленні ризиків ВК/ФТРЗ.



Розділ  I

55

2. Проведення аналізу ризиків, що стосуються надійності банків-
ських установ, на макро-, мезо- і мікро- рівнях.

3. Здійснення оцінки банківськими установами ризиків ВК/ФТРЗ 
на основі співставлення їх ступеня та рівня заходів їх контролю.

4. Створення банківськими установами власних систем оцінки 
ризиків ВК/ФТРЗ та розроблення ними належної документальної 
політики та процедур, з урахуванням їх ризиків.

Це буде сприяти підвищенню ефективності імплементації ризик-
орієнто ваного підходу у вітчизняну систему протидії ВК/ФТРЗ.

Викладене вище надало можливість зробити наступні висновки.
1. Ключові зміни міжнародних стандартів FATF здійснені у відпо-

відь на загострення загроз глобальній безпеці і стосуються: 1) вве-
дення ризик-орієнтованого підходу у систему протидії ВК/ФТ; 2) вве-
дення Рекомендації 7 щодо протидії фінансуванню розповсюдження 
зброї масового знищення; 3) посилення уваги до заходів протидії 
фінансуванню тероризму.

2. Оцінка ефективності застосування у 31 країнах ризик-орієнто-
ваного підходу у сфері ПВК/ФТРЗ на основі співставлення ступеня 
технічної відповідності Рекомендації 1 («Оцінка ризиків та застосу-
вання підходу, що ґрунтується на оцінці ризиків») та досягнутого 
рівня ефективності за Безпосереднім результатом 1 («Ризики відми-
вання коштів та фінансування тероризму усвідомлюються і, за необ-
хідності, здійснюється координація дій на національному рівні з 
метою ПВК/ФТРЗ») продемонструвала переважно часткову технічну 
відповідність (існують помірні недоліки) та середній рівень ефектив-
ності (результат досягнуто лише деякою мірою, необхідно здійснити 
значні удосконалення) систем ПВК/ФТРЗ. При цьому 29 % дослідже-
них країн мають значний рівень досягнення цілей стосовно управ-
ління ризиками; 51,6 % – середній рівень; 19,4 % – низький рівень.

3. Для мінімізації загроз ВК/ФТРЗ з боку фінансової системи уза-
гальнено міжнародний досвід застосування ризик-орієнтованого 
підходу у банківському секторі. Запропоновано враховувати у ві-
тчизняному банківському нагляді фактор пов’язаності фінансових 
установ при оцінюванні ризиків ВК/ФТРЗ; здійснювати аналіз ризиків 
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діяльності банків на макро-, мезо- і мікро- рівнях; в процесі оцінки 
ризиків враховувати не лише їхній ступінь, а й рівень ефективності 
заходів управління ними; розробляти у банках власну систему оці-
нювання ризиків ВК/ФТРЗ.

Оскільки проведена оцінка ефективності систем протидії фінан-
суванню розповсюдження зброї масового знищення за Рекомендаці-
єю 7 та Безпосереднім результатом 11 підтвердила наявність значних 
загроз (45,2 % оцінених країн мають низький рівень ефективності), 
подальші дослідження можуть бути пов’язані з розвитком підходів 
до ідентифікації таких загроз і розробленням заходів щодо їх поперед-
ження та нейтралізації.

1.5. Узагальнення рекомендацій розроблення концепції 
формування ризик-орієнтованої системи протидії  

ВК/ФТРЗ

Запровадження відповідно до законодавства України [303] ризик-
орієнто ваного підходу до суб’єктів первинного фінансового моніто-
рингу (СПФМ) та формування ризик-орієнтованої системи протидії 
відмиванню коштів, фінансуванню тероризму та розповсюдження 
зброї масового знищення є необхідною вимогою міжнародних стан-
дартів FATF [233].

За міжнародними  стандартами FATF з боротьби з відмиванням 
коштів, фінансуванням тероризму і розповсюдженням зброї масово-
го знищення (2012) [331] політика та координація в сфері протидії 
«відмиванню» коштів та фінансуванню тероризму у першій рекомен-
дації (стандарту) стосується оцінки ризиків та застосування підходу, 
що ґрунтується на оцінці ризику. Необхідно оцінити наскільки країна 
усвідомлює свої ризики «відмивання» коштів, а надалі формує на-
ціональну політику та заходи з протидії цим діям.

Відмивання коштів (ВК), фінансування тероризму (ФТ) та фінан-
сування розповсюдження зброї масового знищення (РЗ) є значними 
загрозами глобальній безпеці та цілісності фінансової системи, на 



260

ВИСНОВКИ

Результати вирішення завдань, які поставлено у дослідженні щодо 
питань удосконалення економіко-правових ризик-орієнтованих за-
собів регулювання ринку фінансових послуг, розроблення концепції 
формування ризик-орієнтованої системи (РОС) протидії ВК/ФТРЗ 
України та пошуку моделей оцінки, контролю та ефективного управ-
ління ризиками для забезпечення протидії ВК/ФТРЗ через запрова-
дження РОП, дозволяють зробити такі висновки.

Застосування ризик-орієнтованого підходу до реформування 
системи фінансового моніторингу в Україні здійснюється відповідно 
до міжнародних стан дартів, що визначає основні положення ризик-
орієнтованого напряму правового регулювання засобом оновлення 
вітчизняного законодавства у цій сфері та передбачає проведення 
типологічних досліджень.

 Встановлено, що ключові зміни міжнародних стандартів FATF 
внесені у відповідь на загострення загроз глобальній безпеці і стосу-
ються: введення ризик-орієнтованого підходу у систему протидії ВК/
ФТ; введення Рекомендації 7 щодо протидії фінансуванню розпо-
всюдження зброї масового знищення; посилення уваги до заходів 
протидії фінансуванню тероризму. Узагальнення міжнародного до-
свіду застосування ризик-орієнтованого підходу у банківському 
секторі дозволило довести необхідність врахування у вітчизняному 
банківському нагляді фактору пов’язаності фінансових установ при 
оцінюванні ризиків ВК/ФТРЗ; здійснювати аналіз ризиків діяльності 
банків на макро-, мезо- і мікро- рівнях; у процесі оцінки ризиків вра-
ховувати не лише їхній ступінь, а й рівень ефективності заходів 
управління ними; розробляти у банках власну систему оцінювання 
ризиків ВК/ФТРЗ. 

Концепція формування ризик-орієнтованої системи протидії ВК/
ФТРЗ повинна базуватись на новому науковому підході до пошуку 
напрямів удосконалення функціонування та розвитку системи проти-
дії ВК/ФТРЗ, що у підсумку дозволить досягти очікуваних результа-
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тів – забезпечення стійкості до системних криз, створення стабільної 
бази для її довгострокового розвитку.

Подальший розвиток системи фінансового моніторингу України 
має супроводжуватися адаптацією до міжнародних стандартів, про-
дуктивною міжнародною кооперацією, діяльним обміном інформаці-
єю, підвищенням взаємодії з правоохоронними органами і судовою 
системою,  поглибленням методичних засад проведення протидії ле-
галізації коштів, отриманих злочинним шляхом, фінансуванню теро-
ризму та фінансуванню розповсюдження зброї масового знищення.

Оскільки чинне регулювання РОП у сфері протидії ВК/ФТРЗ на 
рівні компетентних органів в Україні не є повною мірою ефективним 
(базується на вста новлених і оприлюднених формальних критеріях 
виявлення і оцінки ризиків ВК/ФТРЗ) для забезпечення реалізації 
дієвого РОП слід запроваджувати об’єктивне вимірювання ризиків 
СПФМ бути залученими до ВК/ФТРЗ на ос нові обробки та аналізу 
значної кількості показників їх діяльності для виявлення мережевих 
схем ВК/ФТРЗ.

Розглянуто функціональні економіко-правові системні вимоги до 
фінансових установ з урахуванням їх поділу на основні та додаткові. 
Пікреслено необхідність встановлення таких груп додаткових вимог 
до суб`єктів ринку фінансових послуг щодо обліку та звітності фі-
нансової установи, управління ризиками, проведення аудиту та 
здійснення фінансового моніторингу, інформаційного забезпечення.

Банківські установи за кількістю сформованих та відправлених 
повідомлень є ключовими СПФМ в Україні, тому розвиток системи 
управління ризиками ВК/ФТРЗ банків відіграє пріоритетну роль у 
розвитку всієї РОС ПВК/ФТРЗ. Засобом емпіричних досліджень до-
ведено, що ризик відмивання коштів та фінансування тероризму 
тісно пов’язаний із надійністю банків. 

Визначено необхідність доповнення щодо врахування ознак ри-
зику використання операцій з криптовалютами, що характеризують-
ся беззвітністю, незабезпеченістю, низькою контрольованістю. Це 
підвищує ймовірність їх використання для «відмивання» коштів та 
фінансування тероризму.
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Обґрунтовано, що неприбуткові організації можуть використо-
вуватися безпосередньо з метою вчинення предикатного злочину та/
або для «відмивання» коштів та/або фінансування тероризму, бути 
прикриттям для незаконної діяльності інших пов’язаних суб’єктів 
господарювання. 

Відповідно до умов фінансового моніторингу на ринку нерухомо-
го майна, окреслено напрями визначення високого рівня ризику 
клієнта. З метою скорочення часу на ухвалення рішення щодо по-
передження порушень у сфері легалізації доходів і відмивання коштів 
доведено доцільність автоматизації процесу оцінки ризику клієнта. 

Сформовано бальну методику визначення рівня ризику легаліза-
ції злочинних доходів банку, яка враховує пріоритетність кількісних 
та якісних показників, є зрозумілою і зручною для використання, 
дозволяє зробити достовірні та обгрунтовані висновки.   

До критеріїв дотримання банками виконання заходів належної 
обачності щодо клієнтів з високим рівнем ризику ВК/ФТ на ринку 
фінансових послуг віднесено: призначення відповідального співро-
бітника з фінансового моніторингу, дотримання принципу «KYC», 
навчання та підвищення кваліфікації персоналу, класифікація клієн-
тів за рівнем ризику, повідомлення про підозрілі операції, щорічний 
внутрішній аудит перевірок вимог законодавства у сфері протидії 
ВК/ФТ, заборону ведення анонімних рахунків банків-оболонок.

Комплаєнс-систему банку розглянуто як складову управління 
банків ською установою. Як основні структурні елементи комплаєнсу 
визначено інформаційне та організаційне забезпечення, фінансові 
важелі управління комплаєнс-ризиками та комплаєнс-контроль. Роз-
глянуто особливості функціонування підсистем комплаєнсу на рівні 
окремої банківської установи та на рівні банківської системи. 

Попередження реалізації ризику суб’єкта первинного фінансово-
го моніторингу з невиконання нормативних вимог щодо організації 
системи фінансового моніторингу може бути здійснено за рахунок 
ефективної підготовки кадрів. З цією метою розроблено фаховий 
тренінг для формування необхідних компетентностей у системі вза-
ємодії з Держфінмоніторингом України (передбачає використання 
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спеціального програмного забезпечення для вирішення завдань з 
обробки анкет фізичних осіб-підприємців та юридичних осіб).

Аналіз сучасної судової практики щодо застосування фінансово-
го моніторингу при здійсненні платіжних послуг дозволив визначити 
необхідність наукової систематизації проблем з класифікацією ризи-
ків та розроблення законодавства, що фраховує усунення ризиків у 
фінансових операціях з коштами. 

Однією з новацій вітчизняного законодавства у сфері протидії 
ВК/ФТ, що відповідає європейським вимогам до організації фінансо-
вого моніторингу, є роз ширення функцій аудиторів. Аудитори нале-
жать до спеціально визначених СПФМ та можуть надавати послуги 
аудиту фінансового моніторингу шляхом перевірки дотримання ін-
шими СПФМ протидії ВК (здійснюючи перевірку їх документації, 
внутрішніх положень та процесів, ринкової практики, процедур 
ідентифікації клієнтів та ін.). Відповідні нововведення вроховані при 
формуванні оргіназаційного забезпечення реалізації нагляду НБУ за 
дотриманням бан ками вимог законодавства у сфері протидії ВК/ФТ. 
Розроблене організаційне забезпечення синтезує процедури в межах 
наглядових функцій НБУ – виїзного (здійснюється шляхом прове-
дення планових та позапланових перевірок банків) та безвиїзного 
нагляду (проводиться на постійній основі з урахуванням РОП), а та-
кож включає можливість замовлення послуги незалежного аудиту 
фінансового моніторингу. 

У результаті проведеного аналізу тенденцій застосування заходів 
впливу НБУ за порушення банками вимог законодавства у сфері 
фінансового моніторингу протягом 2018-2020 рр. виявлено, що, у 
порівнянні з державними банками та банками іноземних банківських 
груп, банки з приватним капіталом більшою мірою схильні до про-
дукування ризиків ВК/ФТ (зокрема, також ігнорують їх зниження). 

У результаті розгляду аспектів розвитку системи банківського 
нагляду на засадах ризик-орієнтованого підходу визначено, що за-
провадження нових інструментів має позитивний ефект на розвиток 
системи банківського нагляду, побудованої на основі РОП завдяки: 
забезпеченню гармонізації підходів щодо банківського нагляду з за-
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конодавством ЄС; проведенню оцінки банків України з урахуванням 
підходів, які використовуються в країнах ЄС; посиленню наглядово-
го реагування на ранніх стадіях ідентифікації ризиків банків; підви-
щенню ефективності використання наглядових ресурсів шляхом 
застосування принципу пропорційності у визначенні обсягу, періо-
дичності та застосуванні наглядових дій щодо банків залежно від 
рівня їх ризиків та системного впливу (визначення єдиної стратегії 
нагляду за банками); сприянню відкритості Національного банку (у 
т.ч. з урахуванням норм антикорупційного законодавства).

Надано пропозиції щодо обґрунтування інтенсивності проведен-
ня інспекційних перевірок системно важливих банків в контексті 
реалізації ризик-орієнтованого банківського нагляду. Запропонова-
ний інструментарій ґрунтується на визначенні ризикованості діяль-
ності системно важливих банків та врахуванні ступеня їх системної 
важливості. Зроблені висновки щодо здійснення нагляду за системно 
важливими банками пропонується розглядати як підстави для про-
ведення позапланових виїзних перевірок з питань фінансового мо-
ніторингу. Це зумовлено існуванням причинно-наслідкових зв’язків 
між ризиками банків, зокрема, у контексті впливу фінансових ризиків 
банків на ризик ВК/ФТРЗ, що в свою чергу каталізує ризик їх ділової 
репутації. До системно важливих банків, для яких передбачено по-
силений та помірний режими нагляду повинні бути розроблені роз-
ширені програми інспекційних перевірок з питань фінансового мо-
ніторингу та сформовані більш жорсткі вимоги щодо організації їх 
внутрішніх систем фінансового моніторингу.
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Додаток А
Таблиця А.1
Заходи впливу НБУ на банки України, які порушували законодав-

ство у сфері фінансового моніторингу(дані за 2018–2020 рр., станом 
на 01.07.2020 р.)

Місяць
Банки, до яких за порушення 

законодавства застосовано за-
ходи впливу 

Види заходів впливу та їх розпо-
діл за банками

Штрафи (сума) Письмові  
застереження

2018 рік

лютий
ПАТ «ТАСКОМБАНК» 6 080 000,50 грн. Ні
ПАТ «АСВІО БАНК» Ні Так

березень

ПАТ «БАНК  
«УКРАЇНСЬКИЙ КАПІТАЛ» 1 207 205,1 грн. Так

ПАТ «АКЦІОНЕРНИЙ  
КОМЕРЦІЙНИЙ БАНК  
«КОНКОРД»

1 550 000 грн. Так

ПАТ «БАНК СІЧ» 1 284 000 грн. Так
ПАТ «УКРАЇНСЬКИЙ БУДІ-
ВЕЛЬНО-ІНВЕСТИЦІЙНИЙ 
БАНК»

Ні Так

травень

ПАТ «Промінвестбанк» Ні Так
ПАТ «КРЕДОБАНК» Ні Так
ПАТ «МТБ БАНК»(до 05.03.2018 
– ПАТ «МАРФІН БАНК») Ні Так

ПАТ «УКРСИББАНК» 400 000 грн. Так

червень ПАТ «БАНК ІНВЕСТИЦІЙ ТА 
ЗАОЩАДЖЕНЬ» 5 000 000 грн. Так

серпень ПрАТ «АЙБОКС БАНК» 462 245,45 грн. Так
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Місяць
Банки, до яких за порушення 

законодавства застосовано за-
ходи впливу 

Види заходів впливу та їх розпо-
діл за банками

Штрафи (сума) Письмові  
застереження

жовтень

АТ «ЮНЕКС БАНК» Ні Так
ПАТ «Ідея  Банк» Ні Так
ПАТ «АЛЬТБАНК» Ні Так
ПАТ «Комерційний банк 
«Центр»  1 200 000 грн. Так

листопад
АТ «Райффайзен Банк Аваль» Ні Так
ПАТ «Місто Банк» 4 226 096,56 грн. Так
АТ «УКРСОЦБАНК» 30 454 928,35 грн. Так

грудень

АТ «Райффайзен Банк Аваль» 450 000 грн. Ні
ПАТ «ПУМБ» Ні Так
ПАТ «КБ «ГЛОБУС» 3 000 000 грн. Ні
ПрАТ «БАНК ФАМІЛЬНИЙ» Ні Так
АТ «СБЕРБАНК» 94 737 499,80 грн. Так

2019 рік

січень
АТ «ПРАВЕКС БАНК» 200 000 грн. Так
АТ «ЮНЕКС БАНК» Ні Так
АТ «УНІВЕРСАЛ БАНК» 14 382 472,28 грн. Так

лютий
АТ «МЕГАБАНК» 6 200 000 грн. Ні
АТ «КОМЕРЦІЙНИЙ БАНК 
«ЗЕМЕЛЬНИЙ КАПІТАЛ» Ні Так

березень АТ «ОТП БАНК» 7 142 125,42 грн Так

квітень

ПАТ «БАНК ВОСТОК» 300 000 грн. Так
АТ «АЛЬПАРІ БАНК» 2 000 000 грн. Ні
ПАТ «МТБ БАНК» 4 350 000,50 грн. Ні
«РВС БАНК» 3 000 390, 52 грн. Ні
ПАТ «РОЗРАХУНКОВИЙ 
ЦЕНТР З ОБСЛУГОВУВАННЯ 
ДОГОВОРІВ НА  
ФІНАНСОВИХ РИНКАХ»

200 000 грн. Ні

травень АТ КБ «ПРИВАТБАНК» Ні Так
червень АКБ «ІНДУСТРІАЛБАНК»  6 852 526,49 грн. Ні

липень
АБ «Південний» Ні Так
АТ «Місто Банк» Ні Так
АТ «Банк Кредит Дніпро» 300 000 грн. Так
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Місяць
Банки, до яких за порушення 

законодавства застосовано за-
ходи впливу 

Види заходів впливу та їх розпо-
діл за банками

Штрафи (сума) Письмові  
застереження

серпень

АТ «БАНК АЛЬЯНС» 2 600 000 грн. Ні
АТ «СБЕРБАНК»  Ні Так
АБ «УКРГАЗБАНК»  300 000 грн. Так
АТ «КІБ» 200 000 грн. Ні

листопад

АТ «ЄПБ» 400 000 грн. Ні

АТ «МЕГАБАНК» 200 000 грн. Ні
АТ «АБ «РАДАБАНК» 300 000 грн. Ні
АТ «Ощадбанк» 200 000 грн. Ні

грудень
АТ «ОКСІ БАНК» Ні Так
АТ «КБ «ЗЕМЕЛЬНИЙ КАПІ-
ТАЛ» 2 265 000 грн. Ні

АТ «КРИСТАЛБАНК» Ні Так
2020 рік

січень ПуАТ «КБ «АКОРДБАНК» 2 313 086,75 грн. Ні

лютий
АТ АКБ «ЛЬВІВ» 400 000 грн. Так
АТ «ПЕРШИЙ ІНВЕСТИЦІЙ-
НИЙ БАНК» 200 000 грн. Ні

АТ «А-БАНК» 400 000 грн. Так

березень

АТ«ПРОКРЕДИТ БАНК» Ні Так
АТ «БАНК «УКРАЇНСЬКИЙ 
КАПІТАЛ» 800 000 грн. Ні

АТ «РВС БАНК» 3 000 390,52 грн. Ні
АТ «Укрексімбанк» 600 000 грн. Ні

квітень

АТ «КРЕДІ АГРІКОЛЬ БАНК» Ні Так
АТ «МІБ» Ні Так
АТ «Полтава-банк» 300 000 грн. Так

травень АТ «ТАСКОМБАНК» 2 363 200,15 грн. Так
АТ «Полікомбанк» 300 000 грн. Ні

Джерело: систематизовано автором за даними НБУ 
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Таблиця А 2
Розподіл банків на групи за видами заходів впливу Національно-

го банку за порушення ними законодавства у сфері фінансового 
моніторингу1

Перелік банків, яким в 
якості заходів впливу 
надіслані письмові по-

передження  

(21 банків)

Перелік банків, до 
яких застосовано лише 

штрафні санкції

(20 банків)

Перелік банків, до яких 
одночасно застосовано 

штрафні санкції та наді-
слані письмові поперед-

ження
(20 банків)

ПАТ «АСВІО БАНК»,
ПАТ «УКРАЇНСЬКИЙ 
БУДІВЕЛЬНО-ІНВЕСТИ-
ЦІЙНИЙ БАНК», ПАТ 
«Промінвестбанк», ПАТ 
«КРЕДОБАНК», ПАТ 
«МТБ БАНК», АТ «Райф-
файзен Банк Аваль», 
ПАТ «ПУМБ», ПАТ ПрАТ 
«БАНК ФАМІЛЬНИЙ», 
АТ «ЮНЕКС БАНК»,  
АТ «КОМЕРЦІЙНИЙ 
БАНК «ЗЕМЕЛЬНИЙ 
КАПІТАЛ»,  
АТ КБ «ПРИВАТБАНК»,  
АБ «Південний», АТ 
«Місто Банк», АТ «СБЕР-
БАНК»,  
АТ «ОКСІ БАНК», АТ 
«КРИСТАЛБАНК», 
АТ«ПРОКРЕДИТ БАНК», 
АТ «КРЕДІ АГРІКОЛЬ 
БАНК», АТ «МІБ», ПАТ 
«Ідея Банк», ПАТ «АЛЬ-
ТБАНК»

ПАТ «ТАСКОМБАНК», 
АТ «Райффайзен Банк 
Аваль»,  
АТ «МЕГАБАНК»,  
АТ «АЛЬПАРІ БАНК», 
ПАТ «МТБ БАНК»,
«РВС БАНК»,  
ПАТ «РОЗРАХУНКОВИЙ 
ЦЕНТР З ОБСЛУГОВУ-
ВАННЯ ДОГОВОРІВ НА 
ФІНАНСОВИХ РИН-
КАХ»,  
АКБ «ІНДУСТРІАЛ-
БАНК», АТ «БАНК 
АЛЬЯНС», АТ «КІБ», АТ 
«ЄПБ»,  
АТ «АБ «РАДАБАНК», 
АТ «Ощадбанк»,  
АТ «КБ «ЗЕМЕЛЬНИЙ 
КАПІТАЛ»,  
ПуАТ «КБ «АКОРД-
БАНК», АТ «ПЕРШИЙ 
ІНВЕСТИЦІЙНИЙ 
БАНК», АТ «БАНК 
«УКРАЇНСЬКИЙ  
КАПІТАЛ», АТ «Укрек-
сімбанк»,  
АТ «Полікомбанк»,  
«КБ «ГЛОБУС»

ПАТ «БАНК «УКРАЇН-
СЬКИЙ КАПІТАЛ»,  
ПАТ «АКЦІОНЕРНИЙ 
КОМЕРЦІЙНИЙ БАНК 
«КОНКОРД»,  
ПАТ «БАНК СІЧ»,  
ПАТ «УКРСИББАНК»,  
ПАТ «БАНК ІНВЕС-
ТИЦІЙ ТА ЗАОЩА-
ДЖЕНЬ»,  
ПАТ «Місто Банк»,  
АТ «УКРСОЦБАНК»,  
АТ «СБЕРБАНК»,  
АТ «ПРАВЕКС БАНК», 
АТ «УНІВЕРСАЛ БАНК», 
АТ «ОТП БАНК»,  
ПАТ «БАНК ВОСТОК»,  
АТ «Банк Кредит 
Дніпро», АБ «УКРГАЗ-
БАНК»,  
АТ АКБ «ЛЬВІВ»,  
АТ «А-БАНК», 
АТ «Полтава-банк», 
АТ «ТАСКОМБАНК»,
ПАТ «Комерційний банк 
«Центр» , 
 ПрАТ «АЙБОКС БАНК»

Примітка 1 за результатами однієї перевірки
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Таблиця А.3
Аналіз групи банків, до яких застосовано заходи впливу лише у 

формі штрафів

Банк
Сума 

штрафу, 
грн.

Позиція у 
рейтингу за 

розміром 
штрафу

Приналежність банку до 
групи за критерієм «джере-

ло походження капіталу»

АКБ «ІНДУСТРІАЛ-
БАНК»  6 852 526,49 1 Банк з приватним капіталом

АТ «МЕГАБАНК» 6 400 000 2 Банк з приватним капіталом
ПАТ «ТАСКОМ-
БАНК» 6 080 000,5 3 Банк з приватним капіталом

«РВС БАНК» 6 000 781,04 4 Банк з приватним капіталом
ПАТ «МТБ БАНК» 4 350 000,5 5 Банк з приватним капіталом
«КБ «ГЛОБУС» 3 000 000 6 Банк з приватним капіталом
АТ «БАНК АЛЬЯНС» 2 600 000 7 Банк з приватним капіталом
ПуАТ «КБ «АКОРД-
БАНК» 2 313 086,75 8 Банк з приватним капіталом

АТ "КБ «ЗЕМЕЛЬНИЙ 
КАПІТАЛ» 2 265 000 9 Банк з приватним капіталом

АТ «АЛЬПАРІ БАНК» 2 000 000 10 Банк з приватним капіталом
АТ «БАНК «УКРАЇН-
СЬКИЙ КАПІТАЛ» 800 000 11 Банк з приватним капіталом

АТ «Укрексімбанк» 600 000 12 Банк з державною часткою
АТ «Райффайзен Банк 
Аваль» 450 000 13 Банк іноземної банківської  

групи
АТ «ЄПБ» 400 000 14 Банк з приватним капіталом
АТ «АБ «РАДАБАНК» 300 000 15 Банк з приватним капіталом
АТ «Полікомбанк» 300 000 15 Банк з приватним капіталом
ПАТ «РОЗРАХУН-
КОВИЙ ЦЕНТР З 
ОБСЛУГОВУВАННЯ 
ДОГОВОРІВ НА ФІ-
НАНСОВИХ РИН-
КАХ»

200 000 16

Банк з державною часткою

АТ «КІБ» 200 000 16 Банк з приватним капіталом
АТ «Ощадбанк» 200 000 16 Банк з державною часткою
АТ «ПЕРШИЙ ІНВЕС-
ТИЦІЙНИЙ БАНК» 200 000 16 Банк з приватним капіталом

Примітка: суми штрафів для АТ «МЕГАБАНК» та «РВС БАНК» визначено відпо-
відно до даних табл.  
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Таблиця А.4
Аналіз групи банків, до яких одночасно застосовано штрафні 

санкції та письмові застереження

Банк
Сума 

штрафу, 
грн.

Позиція у 
рейтингу 

за роз-
міром 

штрафу

Приналежність банку до 
групи за критерієм «дже-

рело походження капіталу»

АТ «СБЕРБАНК» 94 737 499,80 1 Банк іноземної банківської  
групи

АТ «УКРСОЦБАНК» 30 454 928,35 2 Банк іноземної банківської  
групи

АТ «УНІВЕРСАЛ 
БАНК» 14 382 472,28 3 Банк з приватним капіталом

АТ «ОТП БАНК» 7 142 125,42 4 Банк іноземної банківської  
групи

ПАТ «БАНК ІНВЕС-
ТИЦІЙ ТА ЗАОЩА-
ДЖЕНЬ»

5 000 000,00 5 Банк з приватним капіталом

ПАТ «Місто Банк» 4 226 096,56 6 Банк з приватним капіталом
АТ «ТАСКОМБАНК» 2 363 200,15 7 Банк з приватним капіталом
ПАТ «АКЦІОНЕРНИЙ 
КОМЕРЦІЙНИЙ 
БАНК «КОНКОРД»

1 550 000,00 8 Банк з приватним капіталом

ПАТ «БАНК СІЧ» 1 284 000,00 9 Банк з приватним капіталом
ПАТ «БАНК «УКРАЇН-
СЬКИЙ КАПІТАЛ» 1 207 205,00 10 Банк з приватним капіталом

ПАТ «Комерційний 
банк «Центр»  1200 000,00 11 Банк з приватним капіталом

ПрАТ «АЙБОКС 
БАНК» 462 245,45 12 Банк з приватним капіталом

ПАТ «УКРСИББАНК» 400 000,00 13 Банк іноземної банківської  
групи

АТ АКБ «ЛЬВІВ» 400 000,00 13 Банк з приватним капіталом
АТ «А-БАНК» 400 000,00 13 Банк з приватним капіталом
ПАТ «БАНК ВОСТОК» 300 000,00 14 Банк з приватним капіталом
АТ «Банк Кредит 
Дніпро» 300 000,00 14 Банк з приватним капіталом

АБ «УКРГАЗБАНК»  300 000,00 14 Банк з державною часткою
АТ «Полтава-банк» 300 000,00 14 Банк з приватним капіталом

АТ «ПРАВЕКС БАНК» 200 000,00 15 Банк іноземної банківської  
групи
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